

4月10日,武汉青山长江大桥南岸主塔封 顶。此次封顶的南岸主塔高271.5米,相当于约 100 层楼房的高度,是目前已建在建的世界最高 新华社记者肖艺九摄



2018年4月 11 日 星期三 戊戌年二月廿六 今日 8 版 总第 09233 期



4月10日,安九(安庆—九江)铁路关键控制性 工程——鳊鱼洲长江大桥主墩开钻,标志着这座大 桥全面进入桩基施工阶段。鳊鱼洲长江大桥预计在 新华社发(胡国林摄)

习近平出席博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式并发表主旨演讲 强调顺应时代潮流 坚持开放共赢 宣布中国扩大开放新的重大举措







▲ 4 月 10 日、博鳌亚洲论坛 2018 年年会在海南省博鳌开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲。开 幕式前,习近平和夫人彭丽媛在迎宾厅迎接外方领导人夫妇并集体合影。 新华社记者谢环驰摄

新华社海南博鳌 4 月 10 日电(记者刘华、周 慧敏、刘红霞)10 日上午,博鳌亚洲论坛 2018 开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未 来》的主旨演讲,强调各国要顺应时代潮流,坚 持开放共赢, 勇于变革创新, 向着构建人类命运 共同体的目标不断迈进; 中国将坚持改革开放不 动摇,继续推出扩大开放新的重大举措,同亚洲

4月的博鳌,风和日暖,海碧山青。博鳌亚洲 论坛国际会议中心主会场内各国嘉宾汇聚一堂。 上午9时30分许,习近平和夫人彭丽媛同奥地利 总统范德贝伦、菲律宾总统杜特尔特、蒙古国总理 呼日勒苏赫、荷兰首相吕特、巴基斯坦总理阿巴 西、新加坡总理李显龙、联合国秘书长古特雷斯、 国际货币基金组织总裁拉加德等外方领导人夫妇 一同步入会场。全场起立,热烈欢迎。

在热烈的掌声中, 习近平走上讲台发表主旨 演讲。习近平指出,博鳌亚洲论坛成立以来,为 凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球 化、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。本 届年会以"开放创新的亚洲,繁荣发展的世界" 为主题, 顺应时代潮流, 符合各方期待。

习近平强调, 2018年是中国改革开放 40周 年。40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春 风化雨,中国人民用双手书写了国家和民族发展 的壮丽史诗。40年来,中国人民始终艰苦奋 斗、顽强拼搏,极大解放和发展了中国社会生产 力,推动中国发生了翻天覆地的变化。40年 来,中国人民始终上下求索、锐意进取,坚持立

Ti.

玉

领

导

和

(3版)

分

别会见菲

玉

际

货

币

金

组

织

足国情、放眼世界, 既强调独立自主、自力更生 又注重对外开放、合作共赢, 既坚持社会主义制 度又坚持社会主义市场经济改革方向, 既"摸着 石头过河"又加强顶层设计,成功开辟出一条中 国特色社会主义道路。40年来,中国人民始终 与时俱进、一往无前,坚持解放思想、实事求 是, 勇于自我革命、自我革新, 敢闯敢试、敢为 人先, 充分显示了思想引领、制度保障和13亿 多人民推动历史前讲的强大力量。 40 年来,中 国人民始终敞开胸襟、拥抱世界,坚持对外开放 基本国策, 打开国门搞建设, 成功实现从封闭半 封闭到全方位开放的伟大转折,成为世界经济增 长的主要稳定器和动力源,为人类和平与发展的 崇高事业作出了中国贡献。

习近平指出,一个国家、一个民族要振兴, 就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的 潮流中发展。当今世界,和平合作的潮流滚滚向 前,开放融通的潮流滚滚向前,变革创新的潮流 滚滚向前。各国人民应该同心协力、携手前行, 努力构建人类命运共同体, 共创和平、安宁、繁 荣、开放、美丽的亚洲和世界。

习近平强调,面向未来,我们要相互尊重、平 等相待,走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国 交往新路,努力实现持久和平;要对话协商、共担 责任,实现普遍安全和共同安全;要同舟共济、合 作共赢,构建开放型世界经济,维护多边贸易体 制,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平 衡、共赢的方向发展;要兼容并蓄、和而不同,使文 明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动 社会进步的动力、维护地区和世界和平的纽带;要

敬畏自然、珍爱地球,开拓生产发展、生活富裕、 生态良好的文明发展道路,为子孙后代留下蓝

习近平强调, 中国特色社会主义进入新时 代, 掀开了实现中华民族伟大复兴的新篇章, 开启了加强中国同世界交融发展的新画卷。在 新时代,中国人民将继续自强不息、自我革 新,坚定不移全面深化改革;将继续大胆创 新、推动发展、坚定不移贯彻以人民为中心的 发展思想,不断增强人民获得感、幸福感、安 全感;将继续扩大开放、加强合作,坚定不移 奉行互利共赢的开放战略;将继续与世界同 行、为人类作出更大贡献,坚定不移走和平发 展道路,坚定支持多边主义。

习近平指出,实践证明,过去40年中国 经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经 济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进 行。中国开放的大门不会关闭,只会越开越 大。这是中国基于发展需要作出的战略抉择, 也是在以实际行动推动经济全球化造福世界各 国人民

习近平宣布,中国决定在扩大开放方面采 取一系列新的重大举措。

第一,大幅度放宽市场准入。确保放宽银 行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施落 地,同时加大开放力度,加快保险行业开放进 程,放宽外资金融机构设立限制,扩大外资金融 机构在华业务范围,拓宽中外金融市场合作领 域。尽快放宽汽车行业等制造业外资股比限制。

第二,创造更有吸引力的投资环境。加强

同国际经贸规则对接,增强透明度,强化产权 保护,坚持依法办事,鼓励竞争、反对垄断。 今年上半年将完成修订外商投资负面清单工 作,全面落实准入前国民待遇加负面清单管理 第三,加强知识产权保护。重新组建国家

知识产权局,完善执法力量,加大执法力度, 把违法成本显著提上去。保护在华外资企业合 法知识产权,希望外国政府加强对中国知识产 权的保护。 第四,主动扩大进口。中国不以追求贸易

顺差为目标,真诚希望扩大进口,促进经常项 目收支平衡。今年将相当幅度降低汽车进口关 税,同时降低部分其他产品进口关税,加快加 入世界贸易组织《政府采购协定》进程。希望 发达国家对正常合理的高技术产品贸易停止人 为设限,放宽对华高技术产品出口管制。欢迎 各国朋友来华参加 11 月在上海举办的首届中 国国际进口博览会。

习近平指出, 我刚才宣布的这些对外开放 重大举措,我们将尽快使之落地,宜早不宜 迟, 宜快不宜慢, 努力让开放成果及早惠及中 国企业和人民,及早惠及世界各国企业和人 民。我相信,经过努力,中国对外开放一定会 打开一个全新的局面。

习近平强调,共建"一带一路"倡议源于中 国,但机会和成果属于世界。只要各方秉持和遵 循共商共建共享原则,就一定能把"一带一路" 打造成为顺应经济全球化潮流的最广泛国际合 作平台。让我们坚持开放共赢,勇于变革创新,

向着构建人类命运共同体的目标不断迈进,共创 亚洲和世界的美好未来。(演讲全文见2版) 演讲中,全场多次响起热烈掌声。

开幕式上,博鳌亚洲论坛理事长福田康夫 致欢迎辞,与会外方政要和企业家代表也分别 致辞。他们表示,中国改革开放取得了举世瞩 目的伟大成就,不仅推动中国自身经济社会快 速发展, 也给世界各国发展带来巨大机遇。中 国推出的一系列扩大开放的政策举措今世界感 到振奋, 表明未来中国将继续坚定推进改革开 放,这对中国和世界各国人民都是一个福音, 将有力推动全球共同发展繁荣。

开幕式前, 习近平分别同亚洲媒体高峰会 议代表,中外企业家代表,香港、澳门和侨界 代表,两岸共同市场基金会代表集体合影。随 后, 习近平和彭丽媛前往迎宾厅迎接外方领导 人夫妇并集体合影。

开幕式后, 习近平和彭丽媛为与会嘉宾举 行欢迎宴会。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中 央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国 务院副总理刘鹤,中共中央政治局委员杨洁篪, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部 部长黄坤明,国务委员兼外交部部长王毅,全国 政协副主席何立峰等参加上述活动。

博鳌亚洲论坛 2018 年年会于 4 月 8 日至 11 日举行, 主题是"开放创新的亚洲, 繁荣发展 的世界"。来自多个国家和地区领导人、国际 组织负责人以及政界、工商界人士、专家学者 等 2000 多人参加。

新华社评论员

"中国改革开放必然成功,也一定能够成功!" 4月10日,习近平主席出席博鳌亚洲论坛2018 年年会开幕式并发表主旨演讲,深刻总结中国改 革开放的伟大成就、重要经验和启示、世界意义和 影响,提出一系列新的改革开放重大举措,向世界 宣示了新时代中国坚定不移深化改革、扩大开放 的坚定意志和坚强决心,为推动亚洲和世界的和 平发展注入了强大正能量。

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智 慧、继续前行的力量。2018年是中国改革开放40 周年,也是海南建省办经济特区30周年。在博鳌 亚洲论坛会议中心长廊两侧,一张张照片、一段段 视频,将中国改革开放中重要的历史瞬间定格在 世界面前,构成了一条气象万千的"时光隧道"。40 年来,在中国共产党的领导下,中国人民始终艰苦 奋斗、顽强拼搏,始终上下求索、锐意进取,始终与 时俱进、一往无前,始终敞开胸襟、拥抱世界,极大

中国改革开放一定能成功

一论习近平主席在博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式主旨演讲

解放和发展了中国社会生产力,开辟了中国特色 社会主义道路,充分显示了中国力量,也为人类发 展进步作出了中国贡献。

40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春风化 雨,40年沧桑巨变,中国人民用双手书写了国家 和民族发展的壮丽史诗,创造了震古烁今的人间 奇迹。改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻 改变了中国,也深刻影响了世界!

"天行有常","应之以治则吉"。回顾 40 年不 平凡历程,我们更加坚定这样一种信念:中国进行 改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美 好生活的历史要求,契合了世界各国人民要发展、 要合作、要和平生活的时代潮流。应乎人则必兴, 顺乎势则必成。汇聚人民推动历史前进的强大力 量,顺应和平发展、合作共赢的历史大势,这是中

国改革开放必然成功的根本原因所在。 历史是最好的教科书。思考 40 年不平凡历程, 我们更加认清这样一个规律:一个国家、一个民族 要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时 代发展的潮流中发展。当今世界正在经历新一轮 大发展大变革大调整,人类面临的不稳定不确定 因素依然很多。开放还是封闭,前进还是后退,人 类面临着新的重大抉择。不管是中国改革开放的 进程,还是世界各国发展的实践,都一再启示我 们,和平与发展是世界各国人民的共同心声,开 放是发展进步的必然选择,变革创新是推动人类 社会向前发展的根本动力。回答时代之问,应当 不畏浮云遮望眼,善于拨云见日,把握历史规律, 认清世界大势,不断壮大和平合作的潮流、开放 融通的潮流、变革创新的潮流,努力构建人类命 运共同体,才能创造和平、安宁、繁荣、开放、美丽 的亚洲和世界,为人类赢得一个光明的未来。

改革不停顿,开放不止步。中国的改革开放 已经走过万水千山,但前路并不平坦,还有很多 硬骨头要啃、不少险滩要闯,仍需要不断跋山涉 水、开拓向前。中国进入新时代,开启全面深化 改革、不断扩大开放的新征程。中国人民将继续 自强不息、自我革新,逢山开路,遇水架桥,敢于 向顽瘴痼疾开刀,勇于突破利益固化藩篱,将改 革进行到底。中国人民将继续扩大开放、加强合 作,坚定不移奉行互利共赢的开放战略,推动形 成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。在 主旨演讲中,习近平主席宣布了大幅度放宽市 场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识 产权保护、主动扩大进口等四项扩大开放的重 大举措,再一次有力证明"中国开放的大门不会 关闭,只会越开越大",表明中国与各国共享机 遇、共同发展的决心与诚意,得到国际社会的广 泛认同和普遍赞誉。

风劲帆满海天阔,同舟共济再出发。让我们 坚持开放共赢,勇于变革创新,继续推进中国改 革开放的伟大事业,向着构建人类命运共同体 的目标不断迈进,共创亚洲和世界的美好未来!

新华社海南博鳌 4 月 10 日电